
⇒ 앞에 배웠던 적분법은 공식적인 것이나 관용적인 것이었나면지금 배울 치환적분과 부분적분은 어떤 적분 스킬에 관한이론이야 실제로 적분법은 지금도 연구중이지만 앞으로도 무한히연구가 될거야 앞으로도 새로운 적분법이 계속 나오겠지
치환 적분법
⇒ 말 그대로 식을 로 치환한다음 적분 변수도 로 나타내서
에관한 함수와 변수의 적분을 한다는거야물론 부정적분에서는 적분하고 난 다음 원래 치환되기 전의변수로 바꿔서 완료를 해야해
그럼 도대체 무엇을 치환할까 이것은 한마디로 말하면어떤식을 미분했을 때 도함수식이 있으면 그 어떤 식을치환하는거야그 어떤식을 “내 물건”  도함수 식을 “믿을 만한 친구”이라고 하고치환 하는것을 “ 물건을 맡긴다” 고 한다면믿을 만한 친구가 있을 때 내 물건을 맡길수가 있는거지
그니깐 물건어떤식을 맡기려면치환하려면 믿을만한 친구
어떤식의 도함수가 있어야 해
치환하고 난다음에 이전에 배웠던 음함수 미분법이론이 들어가는데
       이것을 음함수 미분법으로 했을때
⇒                

이런 식으로 한다음에 
 를 구했을꺼야 이 방식을 치환적분에서 사용해

⌬ 치환 적분과 부분 적분 ⌬



  

⇒ 지금 보면  ′   로 미분한 식이 위에 존재하지
 지만 


형태로 나타낼 수 있어

그럼 이 가 믿을만한 애니깐   내물건을 치환맡길수할 수 있어
       이 상태에서 음함수 미분법을 하는거야
    그러면    


 가되지 이 식을 위의 식에

그대로 대입하면

  


   


× 


 

 


    

  

⇒ 밑을 만한 애가 없어보이지만 보통은  포함된 식의 치환적분은
전체를 치환하는거야
    로 치환하면    이되고 이상태에서 미분하면
     그리고    이 되지
               

   


  


   


  


  

 



tan  cos
sin



⇒ 이것은 cos   로 치환 해야 돼 자칫 sin    로치환하면
cos가 도함수인데 식에서는cos

 가 있는거지 cos는 없는거야 주의

cos    sin      sin    

tan  cos
sin

 


   ln     

  ln  cos   

 cot    sin
cos

   


  ln     

 ln  sin   

⇒ sin     cos   

  tan    cos
sin 

 와  cot   sin
cos 

 는


 ′

 유형인데 항상 분모인    로 치환해서 분수함수의
ln 적분을 이용하기 때문에 결론을 외워두는게 좋아


 ′

  ln      

이것과 세트로 하나 더 외울게
   ′  야 이것도    로 치환하면  ′   라서

   ′       


   

 ｛｝  



≪안녕맨이이과 부정적분에서 반드시 외우라고 하는 정리 소개할게≫

①   


   ②



   


 

③ln     ln   

④ln     ln    

⑤         

⑥ 
 ′

  ln     

⑦   ′   

 ｛｝  

⑧｛     ′｝     

  sin  cos   tan 

⇒  sin  cos   tan  은 계산 배웠지ㅎ

 sin  

cos
  


  


sin  

 cos  

cos
  


  


sin  

 tan   sec    tan     



① sin     sin  sin     sin cos   에서

cos   로 치환 sin      sin    

 sin cos          

 


      


cos   cos   

② cos     cos cos     cos sin   에서

sin    로 치환 cos    

 cos sin           


  

 sin   


sin    

③ tan    tan  tan    tan  sec   

tan  sec  tan     tan  sec   tan  에서

tan    cos
sin

  cos
sin

   ln  cos  

 tan  sec   에서 tan    로 치환 sec   

 tan  sec        


   


tan   



  sec   cos


 와  csc    sin


 

① sec   cos


  
cos 

cos
  

sin 

cos
 에서

sin    로 치환 하면  cos   


sin 

cos
  




    




  

 





   

 ｛ ln     ln   ｝

  

 ｛ ln 

  
｝     

 ｛ ln sin  

sin   
｝ 

② csc    sin


  
sin  

sin 
  

cos 

sin 
 에서

cos   로 치환 하면  sin     sin   


cos 

sin 
  

 


   




 

 


 


   

 ｛ ln      ln     ｝  

 

 ｛ ln 

  
｝   

 ｛ ln cos 

cos  
｝ 



 ｛ ln cos

  cos
｝   

 ｛ ln  tan



｝   ln  tan


 



별해

⋆csc  sin


 
sin


cos




 


cos



sin 


cos




cos







 

 
tan



sec



 에서 tan


  로 치환하면




sec 


   sec 


   이므로

 

  


  ln     ln  tan


  



 





⇒  가포함된 분수식은 무조건    를 치환 해
   에서             


 이렇게 항상돼





  


× 


  

 
 에서

 


 


 

 로 나타낼 수 있지 항등식 이용




 


 

    에서       ∴   

∴ 

 
   


 


    ln       ln     

 ln 


    ln 


  


ln



⇒ 여기서는    로 치환해 


  


ln

      


   


ln   



삼각함수 분수식 무조건 푸는 방법

sin cos

sin  cos
  

     ′
     

 ′


                ln sin   cos   

⇒ 분모인 sin    cos  라 할 때 

분자인 sin  cos      ′로 둘 수 있다면
위의 식처럼   만 구할 수 있다면 무조건 부정적분이
   ln      가 되는 거야
그리고 이것은 항등식이니깐 금방 구할 수 있어
sin  cos      ′   sin    cos    cos sin  

  sin     cos 에서
         연립하면      

sin cos

sin  cos
       ln sin   cos   

   ln sin   cos   

결론을 외우지 말고 모든 삼각함수 분수식은



    ′ 형태로 둘 수 있다고 생각하면 돼ㅎ



삼각치환적분법
⇒ 를 삼각 함수로 치환하는 치환적분법이야이건 특정한 경우에만 돼 다음 두가지 예가 대표적인 경우야
①   

⇒    sin 로 치환하면   cos 

       sin  ×cos 

 sin  ×cos  cos  ×cos 

  cos   

 cos
  


  


sin   

②
  




⇒   tan  로 치환하면   sec 


  


  

   tan 


×  sec 

 
  tan 


×  sec   

 sec


×  sec 

  


  


  



③ tan 


  로 치환하는 치환적분

⇒ 강 삼각함수 에서 배웠던 것 중에
tan 


 일 때  sin  




 cos  



 tan 

 있었지

위의 공식을 이용해서 tan 


  로 치환하면 삼각함수 적분을 에 관한

분수함수 적분으로 바꿀 수 있고 이건 결국 삼각함수를 분수 함수로
풀겠다는 거지ㅎ

 sin 




⇒ tan 


  로 치환하면 


sec 


   가 되고

 


tan 




  


   ∴  

 




위 식에 sin  



  
 


 를 대입하면 돼

sin 


  




 


×




  




×





  


  


   

tan 





 



부분 적분법
⇒부분 적분법은 보통 성질이 다른 두함수의 곱으로 되어있는함수의 적분을 할때 써
 sin   cos  ln    등 등

⇒  ′   ′     ′ 에서
  ′   ′   ′  이 상태에서 양변을 적분하면
  ′    ′    ′   

     ′   

원래그놈   반대되는놈

 실제 문제를 풀때는 식을 간단히 하기 위해서
  ′     원래그놈     ′ 반대되는놈   로 풀어

그리고 어떤걸  ′로 놓을지 로 놓을지를 결정해야 하는데상식적으로  ′로 놓았다면 를 구하기 위해서 적분을 해야 하자나그래서 적분이 쉬운쪽을  ′ 로 놓지
적분 쉬운 순서대로 나열 해 보면
지수 함수  삼각 함수 다항 함수 로그 함수 순이지
이 순서대로  ′을 놓고 나머지 함수를 로 놓고 풀면돼
는 아무거나 놓아도  ′은 구하기쉬우니깐 어떤걸  ′로 놓느냐면중요해ㅎ
보통 앞 글자만 따서 “ 지 삼 다 로 ” 이렇게 외워ㅎ



   지삼다로  지수함수   ′   

 다항함수     ′  

 원래 그놈   반대되는놈        

ln    지삼다로  다항함수   ′   

ln 로그함수     ′  



 원래 그놈   반대되는놈   ln   × 




  ln    

ln    지삼다로  다항함수   ′   

ln  로그함수     ′  



 원래 그놈   반대되는놈   ln  




  ln   




  ln      ln  

                                               ln    



  sin    지 삼 다 로  ′   지수함수   

  sin  삼각함수   ′  cos 

 원래 그놈   반대되는놈   sin  cos

여기서  cos 얘도 다시 부분적분으로 풀어야돼

  cos   지 삼 다 로  ′   지수함수   

  cos 삼각함수   ′  sin 

 원래 그놈   반대되는놈   cos  sin 

sin   sin  cos   sin  cos  sin  

  sin   cos sin  

위 식을 정리 하면  sin     sin   cos 이 되니깐

∴  sin    


 sin   cos   

맞는지 검산하려면 


 sin   cos미분해봐 sin 나오나



 sin   cos ′  


 cos  sin   sin   cos    sin 

   cos  


 sin   cos 



≪ 부분적분 속성법 ≫

⇒다항함수× 삼각 함수 나다항 함수× 지수 함수 만
가능한건데  부분 적분 일일히 안해도 바로 바로 답을 내는 공식이야ㅎ
우선 다항함수를 라 하고 삼각함수나 지수함수를 라 한다면
를 번 적분한것을 라고 할게  은자연수

         ′     ″
 ″′ ″″∙∙

이것을 가 상수항이 나올때 까지 하는거야상수항을 미분하면  이니깐 다음 항은 구할 필요가 없지ㅎ

 cos    sin     cos   sin  

          

     

위 지면 강의파일의저작권은 오르비인터넷수학강의강사안녕맨에게있습니다
안녕맨의동의없이 무단복제 배포 사용은 철저하게법적 책임을 지게됩니다


